# 长输管道场站自动化流程切换控制系统的设计与优化

贾岳儒(国家管网集团中原天然气有限责任公司,河南 濮阳 457001)

摘 要:本研究针对长距离输输油管道场站所特有的需求与技术难题,提出一套全面的流程自动切换控制系统的设计策略。通过深入研究系统的结构、流程的交替逻辑、策略设计,以及安全性和可靠性的优化方法,确保系统能够高效地工作且具备良好的可靠性。经过实际案例研究,明确该系统在实际运用中所取得的成功模式,这为长距离输送管道站点自动化管理流程带来了有用的指导和参照。

关键词: 自动化流程切换控制系统; 长输管道场站; 系统设计; 优化策略安全性

#### 1 研究背景及意义

长距离输油管道在当代的能源传输中扮演了不可或缺的角色,但其管理与操作仍面临各种难题,例如安全、效率及其稳定性等核心挑战。面对这类问题,设计并完善自动化流程切换的控制系统变得尤其关键。研究目的是通过详细地研究长距离输油管道站点的独特需求与技术挑战,从而提出创新的系统设计方向,并进一步优化流程转换策略及安全保障手段,增强管道运输系统的总体效率和稳定性,为产业的持续增长和稳固运营提供技术援助和方案解决。

## 2 设计原理与技术需求分析

# 2.1 自动化流程切换控制系统的基本原理

自动化流程切换控制系统的核心理念在于将复杂的管道运输任务拆分为若干离散操作流程,并采用尖端传感器与监控装备进行实时数据收集。依赖于这些数据资源,系统会运用事先定义的算法以及逻辑逻辑机制,来判别当前的工作状况及其可能的变动,进而自动触发或者更改某些相关的操作选项,比如改变管道的流向、调整流速以及管理阀门的开关情况。

## 2.2 长输管道场站自动化需求分析

长距离铁路传输场站自动化需求的分析囊括多个核心领域。首先,为了管道运输的安全,系统需要实时跟踪管道的压力、温度和流速等关键参数,这样才能及早地识别并处理其中可能的安全威胁。此外,管道物流的效能极其关键,必须让系统能够准确地调整流量与路径,以达到管道传输中的能源使用和运输效果最佳的目标。

另外,长距离的输送管道通常需要穿越宽广的地理区域,因此对于远程监控和远程操控的必要性变得尤为关键,这一系统应当拥有远程访问和控制的功能,以便能够实时监控和处理管道传输的各部分。同样需要关注管道运输对环境所带来的危害,在进行系统设

计时,应该思考如何降低管道运送给其附近环境可能 带来的影响,确保生态环境及邻近社区的安全与权益 得到守护。

对于长输管道场站的自动化需求分析而言,系统的稳定性和持续运行性能构成了另一项核心考量。在涉及到长时长的和大量能源传输的管道运输系统中,确保系统在多种环境因素作用下能够保持持续和稳定的运作,以及能够自动处理潜在的故障和异常,从而减小运行中断对能源供应所带来的负面影响是至关重要的。此外,管道站经常被视为关键的能源中心环节,设计系统时必须充分考虑到它在能源供应系统中所扮演的核心角色,确保其操作不会成为整个能源供应网络的主要瓶颈或唯一的故障点。

# 2.3 系统设计中的关键技术与挑战

在设计长距离管道场站的自动化系统时,一些关键 技术和挑战涉及到众多层面。首要之事,该系统须整合 尖端的传感器技术,能够精准和实时地监控管道运行的 各种参数,包括但不限于压力、温度、流速及液位。传 感器的准确度和稳定性对于系统的即时性和数据的准确 性产生直接的冲击,它们是保障自动控制精度的关键。 在系统设计过程中,数据的获取和处理手段显得尤为关 键,涉及数据传递的安全与持久性,还有数据分析和决 策技术的进一步完善,以确保系统能够迅速响应工作状 态的波动,并制定恰当的控制策略。

一个至关重要的技术难题是如何实现系统的智慧 集成和自动操控。由于长距离管道运输涉及复杂的操 作技术和不断变化的外界环境因素,系统设计必须综 合运用包括机器学习和人工智能在内的先进科技,以 增强系统的自适应功能和前瞻性性能。智能控制系统 能够基于实时与历史性数据的细致分析,从而优化管 道物流的调度流程,同时提升系统整体的运行效能和 能源使用效果。要达到智能化控制,需面对算法的复 杂性、数据处理的速率以及系统的稳定性这些复杂问题。这就需要系统的设计者在选择技术与执行策略时进行深度的分析与平衡,以确保最大化的设计和运行效果。

# 3 系统设计与优化

## 3.1 控制系统架构设计

控制系统的架构设计被视为长距离管道场站的自动化核心部分,其目标是为了达成管道运输管理的高效率、可靠性以及智能化。首先,整个系统架构需要遵循分层设计哲学,这包括了现场层、控制层以及管理层的布局。实地操作层负责实时数据收集和执行控制,配备了各类高精度的传感器和执行部件,以实现对管道运行状况的即时监测和操作。通过PLC(即可编程逻辑控制器)或者DCS(分布式控制系统)的介入,控制层能够处理数据和进行控制选择,这是为了保证系统的反应快速性和操作的精确性。该管理团队采用了SCADA系统(监控与数据采集),它为系统提供了全面的数据分析、直观的展示手段以及远程操作功能,确保整个管道运输流程都得到了细致的监视和管理。

还需兼顾系统通讯网络的架构以及其安全保障因素。鉴于长距离输送管道常常穿越辽阔的地域界限,为了保证数据传输的即时性与稳健性,这些系统的通信通常采用高度可靠的工业以太网或无线方式。另外,数据的安全性和体系的保护同样是网络架构设计中至关重要的环节,必须采纳如防火墙、VPN(虚拟专用网络)以及数据加密等多元化的网络保护手段,以防止潜在的网络攻击和个人数据的泄露。为了适应未来的技术进步和满足业务的不断变化的需求,系统架构设计还需要具备出色的扩展性和适应性,确保系统在长期使用过程中能持续并可维护地进步。

## 3.2 自动化流程切换逻辑与策略设计

长距离输送管道场站自动化系统的核心环节是自动化流程的切换逻辑与战略设计,这直接决定了系统效率和安全性。首先,进行流程转换的逻辑必须基于完整的工艺流程进行,并明确每个操作步骤的先后次序及其相互依赖性。我们通过构建细致的工艺流程图来为每一个操作节点定义人口、输出和控制条件,确保在各种不同的工作状态下,整个系统能进行流畅的转换。在进行流量切换时,必须综合考虑目前的流量、目标的流量、管道的压力以及阀门的状态等要素。通过这种逻辑分析和反馈控制,可以实现流畅的切换,

从而避免由于流量骤变所引发的管道震动或损坏。另外,逻辑设计需要拥有自我故障诊断和自我修复的功能,能够自动检测并处理不正常的状况,以保证整个系统的连续稳定。

需要根据真实的运行环境和需求来确定最佳的控制方案,这能显著提高系统运行的效果和安全性。为了实现流程的智能化切换控制,优化策略包括基于实时和历史数据的预测和调整,并采用了诸如模糊控制、神经网络以及遗传算法等先进控制算法进行分析和操作。

在切换多个输油管道时,可以实时地观测管道的压力和流量,并根据需要动态调整阀门的开关次序和操作速度,确保整体系统在最小的能耗和最高的工作效率中稳定工作。在策略制定中,必须深入考量系统的突发反应潜力,确立细致的紧急应对方案及恢复方法,以确保在遇到突发情况或系统出现故障时,可以迅速地切换到安全模式,确保管线运输过程是安全且可靠的。

#### 3.3 安全性与可靠性优化策略

在系统安全性的优化方面,需要从硬件技术和软件设计两个方面进行全面的改进。从硬件配置的角度看,需要引入高可靠度的传感器、执行单元和控制单元,以保证设备可以长期、稳定地运行。

另外,在关键的节点应增设如双传感器和备用电源这样的备份,以避免由单点故障引发的系统失效情况。从软件的设计和应用角度来看,需要实施多重安全策略,这其中涵盖了数据的加密、个人身份核查以及访问的严格控制,旨在避免非法侵入及数据的篡改行为。尤其在数据传送的阶段,必须运用 VPN(虚拟专用网络)和 SSL(安全套接层)等先进技术手段来保障数据传输的安全与完整性,确保其安全无忧的传输过程。

优化的可靠性策略应专注于增强系统的容错性以 及修复能力。首要的步骤是构建完善的故障检测与判 断系统,并通过对系统工作状况的实时跟踪,以便能 够及早地识别和定位任何潜在的问题。当我们利用基 于机器学习与大数据解析的技术进行预测维修时,可 以迅速识别出可能的故障,并执行相应的预防策略, 就可以有效缩短系统的停机时长并降低维修花费。系 统必须拥有迅速的恢复力,一旦出现问题,它应能迅 速切换到备用站或执行紧急状态,以确保管路的连续 运输和保障其安全。

**中国化工贸易** 2024 年 6 月 -119-

# 4 系统实施与应用案例分析

# 4.1 系统实施过程与关键步骤

在系统的执行流程和关键操作步骤中,确保长距离输送管道场站的自动化控制系统能成功地部署和运行起到决定性作用。首先进行需求分析,经过与各利益相关方的深入互动,来清楚系统的需求和目标,并据此拟定详尽的项目策划与时间进度计划。随后需要进行深入的设计和规划工作,包括挑选合适的硬件设备、进行软件开发以及设计系统框架,以确保方案在科学和实用性方面都是可靠的。设备的安装和调试过程是关键阶段,它需要根据预定的设计计划来进行现场的安装和优化,以确保各个模块的有效互动和协作能够正常执行,并通过系统功能和性能的综合测试来证实其可靠性和稳定性。

系统的培训和试运行是关键步骤,它旨在通过系统化的培训加强操作员和维护工作人员的应对各种挑战的能力,并且在真实的运行情境中进行深入的实验验证,以保证整体系统的运行表现和稳定性。最后的验收和交付过程包含根据预设定的标准对系统进行综合评估和验收,确保在达到预定目标后可以正式交给使用者,并配备完整的技术文件及使用指南。

#### 4.2 实际应用案例分析

中石油负责的西气东输管线项目,是中国范围内规模最庞大、技术最先进的天然气长距离输送工程之一,项目纵贯中国东部和西部,其全程长度超过4000km。由于管道网络的冗长和错综复杂的地理条件,这个项目对于自动化控制系统的标准和要求变得尤为严格。为了加强管道的操作效果、确保其安全与稳定性,中石油在其西气东输项目上加入尖端的自动化流程切换控制策略。通过引入自动化控制系统,西气东输工程显著提高了运行效率和安全性,具体改进效果见表1。

表 1 具体改进效果	E
------------	---

指标	改进前	改进后	改进率
日输气量(亿立方米)	1.5	1.8	20%
运行故障率 (次/年)	12	3	-75%
能耗 (千瓦时/千立方米)	0.85	0.7	-17.6%
安全事故次数 (次/年)	4	0	-100%
人力成本 (万元/年)	1200	800	-33.3%

通过自动化控制系统优化流量调节和阀门操作, 不只增进了运输的高效性与安全性,也大大减少了操 作成本与能量消耗,为其他相似的工程项目带来了有价值的经验和参照。

## 4.3 系统运行与维护管理

系统运行与维护管理是确保长输管道场站自动化控制系统长期稳定、高效运行的关键。首先,系统运行管理需要建立完善的监控和管理机制,包括实时监测管道的压力、温度、流量等关键参数,通过 SCADA系统进行数据采集和分析,及时发现并处理异常情况。操作人员需定期进行系统巡检,确保设备正常运行,发现问题及时处理。与此同时,需建立详细的运行记录和报告制度,定期分析系统运行数据,优化控制策略,提高系统的运行效率和安全性。

维护管理则需注重预防性维护和应急响应能力。 预防性维护包括定期对传感器、执行器、控制器等关 键设备进行检查和保养,及时更换老化或损坏的部件, 防止故障的发生。应急响应管理则需制定详尽的应急 预案和恢复计划,确保在发生故障或突发事件时,能 够迅速采取措施恢复系统正常运行。维护人员需经过 专业培训,具备快速处理故障和进行系统维护的能力。

#### 5 结束语

经过精心设计和优化的长输管道场站自动化控制 系统显著提升了管道传输的工作效率和安全性,也大 大削减了系统运营成本和能源消耗。通过深入的需求 研究、详尽的设计计划、严密的执行步骤和高效的运 营及维护流程,确保整体系统稳定且可靠地工作。未 来,技术的持续创新会使自动化控制系统在众多领域 发挥更加突出的效果,为长途输送管线的稳定和高效 操作提供坚固的后盾。

# 参考文献:

- [1] 叶海春,朱少鹏,刘艳龙,等.油气长输管道工艺设备的自动化控制研究[J]. 石化技术,2023,30(4):153-155.
- [2] 孙凌祎,毛炳强,辛若家,等.油气长输管道 SCADA 仿真系统设计与实现[J].中国石油和化工 标准与质量,2021,41(10):38-39.
- [3] 张小虎, 蒋丽琼. 长输天然气管道站控系统工控安全方案设计与研究[J]. 信息安全研究,2019,5(8):740-745.

## 作者简介:

贾岳儒(1986 – ) , 男, 汉族, 宁夏回族自治区青铜峡人, 大学本科, 工程师, 生产运行科科长, 研究方向: 天然气长输管道运行管理。